



“三规”不可各行其是

□一 鸣

一个地方的发展，通常要编制很多规划，其中最重要的是“三规”，即国民经济和社会发展规划、城市总体规划、土地利用规划。曾经一段时间，有些人搞不清“三规”各自的内容、功能及界限，出现争大小、比高低，以一概统两规或是“三规”各行其是的情况，造成不良后果。

工作期间，笔者曾遇到过一起某村村民因拆迁得不到及时安置的信访事件。事情的原委是，村庄被一所新建的大所用，村民住宅由政府异地建造，但由于新建住宅被规划在农保田上，国土部门未能及时调整审批，结果数年下来，村民们仍住在临时安置房内。这既造成群众生活不便，又使政府失信于民。

问题出在哪里呢？让我们从规划的内容和部门的职责作些分析。办大学、建校舍、建住宅等，是国民经济和社会发展规划的事，职能部门是发改委；大

学校舍、村民住宅建在哪里，是城市规划的事，职能部门是城乡规划部门；大

学校舍、村民住宅所需土地能否供得出来，是土地利用规划的事，职能部门是国土管理局。由此看来，拆迁后的村民之所以住不进新房子，在于“三规”没能衔接，相关部门互不协调。

通过这个案例，我们不难发现“三规”的联系与区别。它们都关乎一个地方的经济社会发展，缺一不可。但“三规”的内容各有侧重，实施的时间长短不一，审批的级格也不尽相同。国民经济和社会发展规划重点在描绘发展蓝图、目标要求，以5年为期，经同级人民代表大会批准后实施；城市总体规划，重点在配置和控制空间资源，一般以10至20年为期，需报请国务院批准同意，才能实施；土地利用规划重点在保护和利用土地，需经国家国土管理部门批准同意。

因此，从国家层面看，国民经济和

社会发展规划是总纲领，其他一切工作都要围绕它展开；从地方层面看，城市总体规划具有长远性和战略性，国民经济和社会发展规划、国土利用规划应与城市总体规划相协调。然而，从加快发展，全面建成小康社会的需要看，国民经济和社会发展规划处于统领地位，城市总体规划和国土利用规划要为实现它提供空间保障，确保落到实处。

规划是一个国家、一个地方、一个城市发展的龙头，最忌讳的是朝令夕改、各吹各的号。对此，习近平总书记多次强调，“规划科学是最好的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳”。党的十八届五中全会审议通过了对“十三五”规划的建议，明确了发展的指导思想、基本原则、目标要求、基本理念和重大举措，也为各地制定“十三五”规划指明了方向。

全面建成小康，规划需要先行。当

五中全会精神大家谈③

大学生经不起避孕药具“暗示”？

□王学进

省卫计委日前宣布，未来1年内，将在全省128所高校中全部安装计生药具自助发放机，为高校学生免费提供避孕药具。消息甫出，遭到各方质疑。浙江海洋学院一名大一女生说：“这不是对大学生婚前性行为的暗示和纵容吗？”（11月12日新华社电）

该女生的质疑很有代表性。正是基于同样的考虑，省内几所高校最终没让避孕药具自助机进校园。但笔者以为，无论阻力多大，省卫计委也要迎难而上，落实避孕药具自助机进校园的计划。因为这是一举多善，其积极意义远大于消极意义，就像几名大学生所说的：大学生性行为既然无法杜绝，不如合理疏导。

在笔者看来，所谓“暗示和纵容”，乃心造的幻影。大学生已经成年，具备了独立思考和判断是非的能力，对于婚前性行为的是非对错，对于不采取避孕措施可能造成的后果，以及滥交或同性恋行为可能带来的风险，应该早有预判和道德评价，哪会经不起避孕药具自助机的“诱惑”呢？如果有大学生认为，避孕药具自助机进校园是在纵容他们

性行为，而不是在关爱他们的身心健康，那只能说他们的心智还不健全，或者说其自控力和意志力十分脆弱，经不起一点点诱惑。果真如此，这样的大学生有用吗？读大学时，受不了避孕药具自助机的“诱惑”，那步入社会后，还怎么了得？开放社会，光怪陆离，灯红酒绿，诱惑多着呢。

其实，避孕药具自助机进校园，与在大学课堂开设恋爱课出于同样的考虑，都是为了适应大学生的生理和心理现状，提供针对性的指导和保护。同日《新京报》报道，郑州师范学院今年新开设了一门叫“爱情心理学”的选修课，学生除了能学习怎么谈恋爱，还能获得学分，大受学生欢迎。我们能据此质疑这是在鼓励大学生谈恋爱，不要好好读书吗？

从对大学生性行为讳莫如深，到提醒他们注意安全，再到免费提供避孕药具，不仅是技术的进步，更是观念和道德的进步，完全符合开放多元、思想解放的社会现实。大学生、校方、家庭及社会各界，均应理解和支持省卫计委的行动，将避孕药具自助机进校园的好事办好。

用主动有为攻克贸易壁垒

□吴培力

继传统的关税贸易壁垒、技术贸易壁垒之后，宁波出口企业又多了一个负担——以保护蓝领工人生存权利、劳动环境等各项社会权益为由的新型贸易保护措施，即“蓝色贸易壁垒”（11月10日《宁波日报》）。

贸易自由和贸易保护，是国际经贸发展的一体两面。宁波作为开放城市，对外贸易发达，在企业走向国际市场的过程中，遭遇形形色色的国际贸易壁垒，是一种伴随始终的客观存在。面对各种贸易壁垒，畏惧躲避或是打“口水仗”无济于事，唯有主动应对，才能找到攻克突破的办法和出路。

新时代的国际贸易壁垒，往往具有多重性特征。其保护生态环境、节约资源利用、维护公平竞争、保护劳工权益、维护消费者利益等用意，事实上也是我们倡导科学发展、促进转型升级、构建和谐社会的目的所在。因此，对于多数技术标准和环保标准，宜以尊重现实的态度，加强研究，主动适应，积极参加各种认证，获取逾越国际贸易壁垒的“通行证”，并不断提升自身竞争力。

前，我市“十三五”规划正在抓紧制定之中。规划是否科学合理，目标是否切实可行，将直接影响我市今后5年经济社会发展的进程。因此，在规划制定过程中，一定要上接“天气”，下接“地气”，“三规”衔接，切实可行。

上接“天气”，意指依据十八届五中全会精神，与国家发展战略、发展理念相衔接；下接“地气”，意指从我市实际出发，认真总结“十二五”经验，广泛倾听民声，集中民智，提高规划的科学性和可行性；“三规”衔接，则要求国民经济和社会发展规划与城市总体规划、土地利用规划相协调，无缝对接，不要相互矛盾，各行其是，最终形成科学合理、目标明确、鼓舞人心、激励斗志的好规划，一张蓝图干到底，避免无谓的折腾和浪费。

省委办公厅日前印发《浙江省推进行政机关能上能下实施细则（试行）》，明确提出包括工作不力、敷衍塞责、品行不端等5大类21种情形的干部予以调整，并区分不同情况及严重程度，采取撤职、免职、降职、调离、改任等方式予以调整（11月10日《现代金报》）。

党的领导，不是抽象的，而是具体的，关键是各级干部的执行力。没有干部的改革创新、主动担当、积极作为，再好的规划也要落空。而“为官不易”，是干部队伍建设的一条好思路。

“为官不易”，是新一届中央领导集体从严治党的反映。既然选择“为官”，就要接受“不易”。对腐败的高压态势，已经使“为官不易”成为一种新常态，使观望者不再犹豫，侥幸者丢掉幻想，投机者没有市场。“做官也是一种高危职业”的议论时有所闻，但在我看来，“高危”只对图谋不轨者而言，而对绝大多数干部来说，只要守住纪律底线，“高危”并不存在。

我认为，真正体现“为官不易”的，是干部能上能下。能上不易，上，要积极进取，要拿出令人信服的成绩单，要让老百姓认可。体育运动是不主张“消极打法”的。摔跤比赛中，为鼓励运动员主动进攻，有一条“判消极”的裁判规则，运动员被判三次消极，就被取消比赛资格。这样，体育比赛才好看，才精彩，才符合体育精神。同样，对干部从政履职的行为，也要进行评判，对消极怠政现象予以诫勉，直至“罚其下场”。“工作不力”，推诿扯皮影响工作，中



粉墨登场

王铎 绘

狂欢的，不止是数字 新产业.新未来.从新出发

博洋集团 携旗下电商产业

家纺电商板块/服饰电商板块/跨境电商板块/科云电商系统服务商/创客157电商孵化平台

共贺双11全网业绩

首破3亿元

Beyond
HOME TEXTILE

Ton
Lion

Selfrend

dmé

樂加

Hippner

博洋宝贝

I.WILL

Gukoo

ITISI

C.DODO

棉朵